Math, TICE et surdité

Observation du 5/12/08
Classe de 3ème 

Effectifs : 4 élèves malentendants

Observation de 3 d’entre eux

Eléments de l’observation :

- En annexe, décryptage des observations de la séance du 5/12/2008 – à partir des notes et de l’enregistrement –  énoncé
- Feuille de calcul obtenue par l’élève F à la fin de la séance du 05/12/2008, et celle qui a été obtenue par chacun des trois élèves lors de la séance suivante en salle d’informatique le 08/12/2008.

- Enregistrement de la séance du 08/12/2008 effectuée sans observateur – décryptage effectué au brouillon seulement -

- DM de deux filles obtenus une semaine après la 1ère séance de recherche en salle d’info et 4 jours après la 2ème séance.

De ces éléments d’observation est dégagée une synthèse, ci-dessous.

Synthèse des observations

Problématique

Quel est l’apport du tableur pour ces élèves malentendants lors de la recherche de ce problème d’optimisation d’une fonction issue d’une situation géométrique ?

Intérêt, limite, adaptation particulière à ce public ?

Informations brèves au sujet des trois élèves

Avant le cours, l’enseignante annonce à l’observatrice qu’ils ont une surdité pas trop importante et qu’ils arrivent à comprendre ce qu’elle dit globalement même lorsqu’elle est tournée face au tableau. L’observatrice remarque que l’un des élèves le garçon appelé B recherche le contact visuel lors des échanges oraux, tandis que l’élève A comprend un message donné avec un volume pas très élevé par quelqu’un situé immédiatement derrière elle.

Cependant, l’enseignante souligne pour ces trois élèves des difficultés que l’on rencontre fréquemment pour des élèves sourds.

Adaptation de l’activité

Il s’agit d’une recherche de problème, et l’enseignante l’a organisé en plusieurs étapes : 

-individuelle sous forme de devoir à la maison (délai donné : une semaine)

-en commun avec l’aide du professeur en classe environ 45 min, suivi d’un travail sur tableur environ 5 min (1ère séance avec observateur)

-en commun avec le tableur (2ème séance enregistrement audio, pas d’observateur)

-individuelle : terminer la recherche et rédiger (suite du devoir à la maison)

Beaucoup de précautions sont donc prises pour permettre aux élèves de s’approprier l’énoncé d’une part et de s’investir dans la recherche d’autre part.

Enoncé 

La boite à pâtissier

On dispose d’une plaque de carton carrée de 21 cm de côté. Dans chaque coin de la plaque, on découpe un carré comme indiqué sur le dessin. On obtient alors le patron d’une boîte parallélépipédique, sans couvercle. 
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Quelle peut être la mesure du côté du carré que l’on découpe dans chaque coin pour que le volume de la boîte soit 486 cm 3 ? 
Description synthétique des observations effectuées lors de la séance du 5/12/2008 

Voici les étapes de l’appropriation de l’énoncé et de la recherche du problème, les deux étant plus ou moins liés.

1. Le point sur les notions d’aire et de périmètre d’un carré.

La difficulté est rencontrée dès le début et cela donne lieu à un débat entre l’enseignante et les élèves, celle-ci questionne beaucoup et donne parfois son avis. Après une tentative d’analyse de  la question posée dans l’énoncé (voir repère 1 de l’observation proprement dite), elle devra y revenir une deuxième fois (voir repère 2) et cette fois-ci en prenant un exemple concret : périmètre et aire de la cour de l’école (respectivement : dont les élèves font le tour pour le téléthon de l’école et : à peindre).

2. Première étape de l’appropriation de la question posée (repère 3) avec la fabrication d’une boite par les élèves les dimensions du carré à découper étant différentes pour chacun d’eux. 

3. Deuxième étape de l’appropriation de la question posée (repère 4) : trouver quel est l’objet de la réponse (soit le côté du carré de découpe pour obtenir un volume de 486 cm²). Un peu plus orienté sur la recherche de la solution : calculer le volume des trois boites réalisées les comparer au résultat attendu 486 et donner un ordre d’idée du résultat.

Pour calculer le volume de la boite, la difficulté essentielle consiste à déterminer ses dimensions.

4. Choix d’une inconnue et mise en équation du problème (repère 5), cette étape est très guidée par le professeur et effectuée rapidement, la fin de l’heure approche.

5. Utilisation d’un tableur (Repère 6), les élèves ont l’air d’avoir l’habitude de l’utiliser et sont motivés pour le faire voire un peu impatients.

Pour la première colonne, il s’agit d’inscrire les valeurs de x de 1 à 10. Après avoir inscrit 1 et 2 en A1 et A2, sélectionner les deux cellules et recopier vers le bas, constitue une manipulation connue de la part des trois élèves.

Pour la deuxième colonne, il faut utiliser la formule du volume en fonction de x. Les trois élèves connaissent l’utilisation de * pour la multiplication, la façon d’obtenir une puissance n’est pas connue. Le fait que la variable x soit repérée dans la formule par A1 ne pose pas de problème, de plus, l’élève A sait sélectionner une cellule (exemple A1) pour obtenir son adresse dans la formule (les autres aussi sans doute). Pour recopier le contenu d’une cellule vers le bas, une aide est nécessaire pour l’élève A.

Les grandes étapes de la séance du 08/12/08
La séance a lieu en salle d’informatique, la recherche du problème continue. Le professeur questionne beaucoup les élèves, et fournit une partie des résultats en les commentant. Certaines réponses erronées donnent lieu à un travail plus approfondi.

1. Le professeur questionne les élèves pour rappeler de ce qui avait été calculé dans la colonne B – le  volume – et demande ce que représentent les nombres de la première colonne –la hauteur [de la boite] dira l’une des filles.

B se trompe au début en annonçant la formule du volume avec A1 à la place de la variable x.

2. D’après les résultats donnés par le tableur, les élèves remarquent que la valeur 6  permet d’obtenir un volume de 486 cm². Ce résultat est vérifié en le calculant d’après les dimensions calculées de la boite – il y a encore des difficultés pour trouver ces dimensions –

3. A partir des questions du professeur, une des filles remarque que le volume diminue - à partir d’une certaine valeur ajoute le professeur – Ensuite, il s’agit de trouver quelles sont les valeurs de x pour lesquelles la boite peut être réalisée, le choix ayant été fait de manière arbitraire pour x entier variant de 1 à 10. Devant la difficulté supposée, le professeur s’attarde à demander de trouver le volume pour x = 10,  une réponse immédiate est donnée par une fille d’après la feuille de calcul. Pour vérifier ce résultat, il faut les dimensions de la boite - silence des élèves - le professeur demande alors de fabriquer la boite correspondante. Ce qui est fait. Le professeur explique que selon les valeurs de x, on découpe des petits ou des grands carrés dans les coins de la plaque de carton. 

Nota : le professeur demande à quoi sert le tableur, B  répond sans hésiter : « à calculer le volume ».

4. Après avoir étudié le cas où x = 10, il s’agit de reprendre la question des valeurs prises par x. D’après le tableur, pour x = 11, « le volume augmente ». Lorsque le professeur demande si on peut construire la boite, une des filles répond « pas possible ». D’ailleurs elle approuve ce que dit le professeur : « avec l’ordinateur on peut toujours calculer la formule, mais physiquement cela n’a pas de sens ».

5. Il s’agit maintenant de trouver la deuxième valeur de x non entière pour laquelle le volume est égal à 486 cm3. Le professeur essaie sans succès de le faire remarquer d’après les valeurs du tableau : entre 1 et 2, le volume passe de 361 à 578. Le professeur demande alors de faire un graphique avec le tableur. Deux élèves feront un diagramme en bâtons et une le graphique d’une fonction, les deux graphiques erronés seront corrigés avec aide. Ensuite le professeur leur montre où se situe la valeur 486 sur l’axe des ordonnées, on retrouve la valeur 6 et une autre valeur. Le graphique est fait au tableau, pour observer ces deux valeurs. Fin de l’enregistrement.

Observation de copies rendues après les séances de recherche

Après les deux séances de recherche en salle d’informatique, les élèves ont rédigé en devoir la réponse à la question posée. Nous disposons des copies de deux filles, la boite fabriquée a été collée sur la copie.

L’élève A écrit en résumé : V = 9 x 9 x h = 486 d’où la valeur de h qui est de 6. En réalité, elle a déjà utilisé le fait que h ou x vaut 6 pour trouver les dimensions de la « base » : soit 9.

Rappelons qu’il s’agit d’une équation du 3ème degré que les élèves ne peuvent pas résoudre et qu’il s’agit pour eux de vérifier que les résultats trouvés avec le tableur conviennent. Il semble  qu’elle a compris que la valeur 6 est solution et comment procéder pour trouver dans ce cas, les dimensions de la boite et le volume. Elle n’envisage pas la deuxième solution.

L’élève F écrit, « je découpe 6cm de chaque côté, la longueur qui reste en tout est de 36 cm et la largeur en tout de 24 cm » puis elle écrit la fraction :  (36 x 24) / 6 comme étant le volume. Il semble que cette élève a compris que la valeur 6 est la réponse attendue, mais qu’elle n’a pas compris comment on calcule les dimensions de la boite et le volume. On ne sait pas si elle a compris que pour la valeur 6 le volume est de 486 cm3. Elle trouve 114 cm3 soit elle n’a pas vu son erreur, soit elle l’a remarquée mais ne sait d’où elle provient et n’envisage pas de pouvoir la corriger.

Conclusion

Le problème est très riche et complexe. Il faut faire le lien entre le patron d’un parallélépipède et son volume avec une variable qui intervient à la fois sur les trois dimensions. On obtient alors une équation du troisième degré, donc pas de méthode pour la résoudre directement. Ensuite, il s’agit d’utiliser un tableur pour obtenir un tableau donnant les valeurs du volume en fonction de la variable et un graphique représentant cette fonction. Une des difficultés étant de trouver l’ensemble de définition de la fonction qui n’est pas donné par le tableur, c’est un intervalle ouvert dont l’une des bornes n’est pas entière, mais on peut se contenter de montrer qu’il y a des contraintes sans le donner réellement comme le fait le professeur.

Le professeur guide beaucoup les élèves par un questionnement important qui semble en partie prévu et en partie adapté aux réactions des élèves. Celui-ci délimite les étapes de la recherche. Tout d’abord la nécessité de faire le point entre aire et périmètre s’impose. Ensuite la construction d’une boite par élève avec trois valeurs différentes valeurs de la variable permet d’accéder au calcul du volume dans ces trois cas et d’une manière générale en fonction de la variable appelée x. Ensuite le tableur est utilisé, et il ne semble pas trop difficile pour eux de comprendre ce que représente concrètement le tableau de valeurs et de l’utiliser pour trouver la réponse x = 6. La lecture du graphique est abordée, mais pas totalement exploitée semble-t-il lorsque la fin de la deuxième séance approche.

Aspect matériel :  la recherche a lieu avec trois types de supports, le tableau du professeur, les boites construites par les élèves et le tableur.

Pour l’utilisation du tableur, les trois élèves semblent motivés et montrent une certaine aisance pour obtenir ce qui est attendu et pour en comprendre la signification. Cette signification étant obtenue grâce à deux préalables : la construction des boites et le calcul de leurs dimensions et volume.

ANNEXE : Décryptage des observations de la séance du 5/12/08

Abréviations : 

P professeur, O observatrice.

Les trois élèves : un garçon B et deux filles : A et F.

Enoncé 
La boite à pâtissier

On dispose d’une plaque de carton carrée de 21 cm de côté. Dans chaque coin de la plaque, on découpe un carré comme indiqué sur le dessin. On obtient alors le patron d’une boîte parallélépipédique, sans couvercle. 
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Quelle peut être la mesure du côté du carré que l’on découpe dans chaque coin pour que le volume de la boîte soit 486 cm 3 ? 
Plan d’une partie de la salle d’informatique




























Chacun des élèves se trouve devant un ordinateur et ils sont situés de profil par rapport au tableau. L’observateur O se trouve derrière eux. P est tantôt au tableau et tantôt à proximité des trois élèves, derrière eux près de O.

Déroulement 

Obtenu à partir d’une prise de  notes et d’un enregistrement. Ce que dit P est très compréhensible, mais les trois élèves parlent doucement et l’enregistrement est souvent inaudible surtout au début car ils sont intimidés, cependant P reprend souvent ce qu’ils disent.

7 h 55 : présentation de l’observateur

L’énoncé a été distribué aux élèves auparavant, ils devaient commencer à chercher à la maison pendant une semaine, et rendre leurs résultats sur feuille – devoir à la maison –

Un élève demande si on utilise mathenpoche, P annonce qu’on n’utilise pas les ordinateurs tout de suite.

P : réfléchissez un peu là-dessus, de nouveau. 

P dessine la figure au tableau


	
	
	

	
	

	

	
	
	


8 h 08 P : donc ce sujet vous aviez une semaine pour y réfléchir, il y en a un qui m’explique ce que c’était, ce qu’on nous demandait de faire

B : il fallait calculer la surface

Une fille parle du côté du carré (inaudible)

P(reprend) : il fallait savoir la mesure du côté du carré ... calculer le volume

Une fille parle du périmètre

P : il y a le périmètre, qu’est ce qui te fait penser au périmètre ?

Une fille parle de l’aire

P ... le périmètre c’est quoi ? , j’ai tracé ici au tableau, qu’est ce que c’est que le périmètre ? 

P a tracé une figure analogue à la suivante, la mention : « Côté : 21 cm » ne figure pas encore





Côté : 21 cm


             Périmètre 

Une fille : c’est le contour

P : c’est le contour ! ça c’est le périmètre (P montre le contour)

P : l’aire : tu me parles de laquelle aire ?

La fille : dedans

P : entièrement ?

La fille : non, là il y a un carré : voilà ! 

ce « voilà » valide ce que P a dessiné au tableau, ci-dessous.




P : A tu me parlais de côté du carré, de quel côté ?

A : du contour, 21 

P :  le côté du carré c’était 21 cm, c’est ça ? tu me disais ... il faut calculer le côté d’un carré, c’est 21 ? c’est ça ?

(Repère 1) P et toi tu m’as dit qu’il faut calculer un volume, quel volume ? 

(inaudible)

B parle d’un volume de 486 cm3 et d’une dimension de 6 cm

...

P : c’est à peu près à 6 cm, donc qu’est ce qu’il faut calculer ?

Une fille : les gris là, les carrés - sur l’énoncé, les quatre petits carrés sont grisés - 

P donc il y a les petits carrés gris là, oui ! - P montre les petits carrés – 

P : et alors ?

B : ... fait 84 cm

P : qu’est ce qui fait 84 cm ?

B ... : côté fois côté - P l’écrit - voilà, 21 fois 4 égale 84

(Repère 2) P : quand tu fais 21 fois 4, tu calcules quoi ?

Une fille reprend : côté fois côté

P reprend : quand tu fais 21 fois 4, tu calcules quoi ?

B le périmètre

P tu calcules le périmètre

Une fille : il faut calculer l’aire

P : l’aire ! j’ai entendu quelqu’un dire : « côté fois côté », « côté fois côté » c’est quoi ?

F la longueur fois la largeur

P : on calcule quoi ? 21 fois quoi ?

F : fois 4

B : fois 4

P : 21 fois 4, c’est pareil que longueur fois largeur ?

F : non

P : on calcule quoi ?

F : 21 fois 21

P : 21 fois 21

P demande qu’ils prennent leur calculatrice

8 h 12 ils le font et donnent le résultat 441

P écrit au tableau :  « aire  21 x 21 = 441 »

P qu’est-ce-que c’est 441

Une fille : c’est le tour, c’est le périmètre, c’est l’aire

B : c’est la surface

P : la surface, l’aire ? mettez vous d’accord 

B et F échangent, essaient de « se mettre d’accord »

P : mettez vous d’accord sur ce qu’on calcule quand on fait 21 fois 21

P quitte le tableau et vient se placer à côté de O, B s’oriente face à P et à O en tournant le dos à son ordinateur, les deux autres élèves font de même.

P s’adressant à A : toi tu dis qu’on calcule le périmètre lorsqu’on calcule 21 fois 21 ?

B : le périmètre c’est 21 fois 4 et l’aire c’est 21 fois 21, longueur fois largeur

P : le périmètre c’est le contour ! vous imaginez les élèves qui se promènent aujourd’hui, ils courent le téléthon, il font combien ? - en parlant, P a dessiné ceci au tableau – 











P en montrant : un élève part d’ici, il court ici, il fait 21 m ; ici il fait la même chose 

...

B : ça fait 42

P 42

B indique qu’on a : 21 + 21 égale 42 plus 21 : 63 plus 21 égale 84

P : 84, c’est en centimètres

P : donc le périmètre c’est le contour, c’est pas longueur fois largeur ! la largeur vaut 21 ! c’est côté plus côté plus côté plus côté ! – en écrivant - donc le périmètre c’est le contour, c’est 21 fois 4 cm

P : maintenant l’aire ! l’aire c’est quoi ? 

Une fille : inaudible

B : longueur fois largeur

P : longueur fois largeur, et ça représente quoi sur le dessin ?

...

P : on s’imagine qu’on veut peindre, il y a quelqu’un qui veut repeindre la cour, il veut peindre cette surface-là, le sol de la cour ... 

donc longueur fois largeur, 21 fois 21 égale 441 quoi ? – P attend l’unité -

Une fille : cm

L’autre : m²

P : vous avez tout dit : cm, cm², cm3, j’ai tout entendu 

Une fille : cm²

P : on multiplie, vous devez le savoir maintenant, on a fait des puissances, on a fait des racines, on multiplie quoi ? 21 cm fois 21 cm donc 21 fois 21, cm fois cm, comment ça s’appelle : cm fois cm

Une fille : cm²

P : cm², ça fait 441 cm²

P en écrivant au tableau :  a fois a ça donne a², x fois x ça fait x², cm fois cm ça fait cm²

...

P : bon donc on a le périmètre, on a l’aire, de quoi on nous parle ? qu’est-ce qu’on nous demande là toujours ? dites-moi 

(Repère 3) B lit la question 

P : alors, A dans cette phrase ? bon alors on la reprend mot par mot

B inaudible

P : donc le volume, c’est le volume de quoi ?

Une fille : c’est le volume de la boite

P : de la boite, oui ! comment on la construit cette boite ?

B : longueur fois largeur

P : et à quoi elle ressemble cette boite ? vous avez des ciseaux

B : un parallélépipède

8 h 17 

P vient se placer près des élèves, derrière eux.

P : allez, vous me construisez cette boite

Les élèves n’ont pas construit la boite chez eux durant la semaine accordée à la recherche.

P montre comment obtenir un carré de 21 cm de côté - en pliant suivant la diagonale du carré attendu - une feuille de dimensions 21 cm par 29,7 cm, et en coupant l’excédent. Ceci permet d’obtenir ce carré rapidement sans instrument, ni ciseaux.

8 h 20

Ils ont tous une feuille de papier carrée de 21 cm de côté.

P demande ensuite de découper dans chaque angle un carré de 1 cm de côté, 2 cm et 3 cm respectivement à B, A et F. Pour B, 1 cm correspond à la réponse donnée dans son devoir.

A commence par dessiner des rectangles de 2 par 1.

Pendant tout ce temps où P est près d’eux et plutôt derrière eux, B se tourne souvent vers P en principe pour mieux comprendre ce que dit P.

8 h 29

B a découpé les carrés de 1 cm de côté dans les angles du grand carré de 21 cm de côté. Il entreprend de fabriquer une boite  avec une méthode s’apparentant à l’origami, mais sans utiliser les découpages dans les angles de la feuille des petits carrés  de 1 cm par 1 cm. P lui fait remarquer son erreur.

P relit une partie de l’énoncé pour l’une des filles : dans chaque coin de la plaque, on découpe un carré.

P donne individuellement quelques conseils pour la fabrication de la boite.

F continue de fabriquer la boite correctement en utilisant la règle pour marquer les côtés de la base de la boite.

8 h 32

A et F ont formé la boite.

P est située immédiatement derrière A : qu’est ce qu’elle a comme particularité cette boite ? 

A : carré - A entend la question sans regarder P –

P : elle a une base carrée, une des faces qui est carrée,  qu’est-ce qu’elle a d’autre comme particularité ?

A mesure le côté de la base

B a construit la boite correctement en utilisant les découpages d’angle de 1cm de côté.

A a maintenant compris la représentation

P : est-ce que vous reconnaissez le dessin ? cette boite, elle est représentée où sur le dessin ? 

Une des filles donne une réponse correcte en montrant sur l’énoncé, le dessin en perspective.

P : vous l’aviez compris le dessin à la maison ?

A : oui

P questionne les deux autres élèves, B n’avait pas « vu » une boite comme celles qui ont été réalisées, F dit qu’elle l’avait bien imaginé ainsi.

8 h 34

P : bon alors maintenant, on relit l’énoncé.

(Repère 4) P demande à A de lire à haute voix la question de l’énoncé.

A : quelle peut être la mesure du côté du carré de la découpe pour que le volume de la boite soit de 486 cm3 ?

P : bon alors maintenant c’est le moment de se demander ce qu’on cherche. Qu’est-ce qu’on cherche ? qu’est-ce qu’on nous demande ? A, tu viens de lire, qu’est-ce qu’on nous demande ? 

A : heu ... de chercher ...

P : F, qu’est-ce qu’on cherche ?

F : en fait, on cherche le volume 

P : est-ce qu’il faut chercher le volume ? on nous le donne le volume 486, donc qu’est-ce qu’on nous demande ?

F : le calcul

P : oui, il faut trouver quel calcul amène à 486

P demande à F de relire la question à haute voix.

F : quelle peut être la mesure du côté du carré de la découpe ? 

P : la réponse va être de quelle forme déjà ? quelle phrase on va donner pour la réponse ? la mesure du côté du carré est  ......, c’est ce qu’on va chercher, c’est ça la réponse.

P demande à F de quel carré il s’agit, celle-ci lui donne une réponse erronée en montrant le carré de la base de la boite.

P insiste : qu’est-ce qu’on cherche, il est où ce carré (inaudible) ? silence

P en montrant un carré découpé : le carré qu’on a découpé, il est bien là . Donc quelle va être la mesure du côté du carré que l’on découpe ? 

F : ah ! 3

P : toi tu as découpé un carré de côté 3 cm, toi 2 cm et toi 1cm. Donc il faut qu’on trouve la mesure de côté là tel que le volume de la boite finale, est-ce que c’est le même le volume de la boite finale ? tel que le volume soit égal à 486 cm3.

B pense que ce n’est pas le même

P : ... comment tu sais que c’est pas le même ?

B : elle, elle a pris 3 cm, elle, 2 cm et moi : 1 cm

8 h 37

P : bon alors, je vous propose de calculer le volume de ces boites.

P va au tableau.

P : comment est-ce qu’on fait pour calculer le volume de la boite ?

Silence

P : donc volume, c’est quoi ? je vous écoute

B : longueur fois largeur fois h

P : h c’est quoi ?

B : la hauteur

P s’adressant à B : pour toi, on va l’appeler la boite B1, la longueur c’est combien ?

B : c’est 21

P : tu l’as vérifié ?

B : oui

P revient vers les élèves

B échange avec A

P s’adressant à A: et toi ça fait combien ? 

A : la hauteur elle fait 18 cm – c’est correct -

P : 18 ? t’as mesuré ?

F : 15 – c’est correct –

...

P explique en reprenant le schéma initial - ci-dessous -











	
	
	

	
	
	


	
	
	


P accompagne ce dessin d’une représentation de la boite en perspective cavalière.

P explique le calcul suivant à partir du schéma : 
21 – 1 – 1 = 19

P s’adressant à B : si tu ne trouves pas tout à fait ça c’est que tu n’as pas plié exactement au bon endroit. La largeur ?

F : c’est pareil

Les trois élèves sont d’accord.

P : la hauteur ?

Une fille : c’est pareil 

P : combien pareil, elle est où la hauteur de ta boite, ferme ta boite, c’est quoi la hauteur ?

F : ah ! 3

P montre a chacun la base et la hauteur.

P retourne au tableau et complète les calculs commencés, en indiquant les hauteurs : 1, 2 et 3 et les élèves lui donnent les résultats pour les volumes.

B1      
361 = 19 x 19 x 1

B2
578 = 17 x 17 x 2

B3
675 = 15 x 15 x 3

P : 361 quoi ?

B : cm3
8 h 42

P : et nous, on veut combien ? 

Une fille : 486

P : est-ce qu’on est tombé dessus ?

Une fille : non

P : qu’est ce qu’on peut en dire ? 

B : pas possible

P : donc là on avait 1 cm, là on avait 2 cm, là on avait  3 cm, 4 ? on va essayer avec 4.

Une fille et B pensent que ce sera plus grand 

P : donc toi tu penses que si on fait 4 ça va s’agrandir, donc il faudrait essayer combien ? 

B : 1 virgule

P : il faudrait essayer 1 virgule quelquechose ? 1 virgule combien ?

P reprend leurs réponses : 1,2 ? 1, 5 ? qu’est-ce qu’on peut faire effectivement ? des essais ! pourquoi vous êtes en salle informatique ?

Une fille : on a l’ordinateur

P : qu’est ce qu’on peut faire avec l’ordinateur ?

Une fille :  de la géométrie, non ?

P dubitatif : est-ce que la géométrie ça va nous aider ?

Une fille : on peut faire un tableau

P : on peut un tableau, un tableau comment ? 

L’autre fille : des calculs

P : oui, on peut faire des calculs

Silence

P : si ça, ça s’appelle x

F ouvre Excel et le referme immédiatement.

P : tu regardes ! tu as pris quoi ?

F : Un tableur

P : tu as pensé à quoi ? tu as pris un tableur et tu l’as refermé et tu as pensé à quoi ? 

Inaudible 

P : Attends,  on continue.

(Repère 5) P : La boite Bx elle fait combien de volume ? B1 : 1cm, B2 : 2 cm, B3 : 3 cm, je dis : x cm, quelle va être la longueur ?

P introduit dans le schéma précédent l’inconnue x et montre ce qu’est x et la longueur.

P adopte un rythme plus rapide en fin d’heure pour que les élèves aient le temps d’utiliser l’ordinateur.


	

	
	

	
	


	

	

	
	


P : 21 moins quoi 

Une fille : 21 – 1

P : on a dit x
La même : – x
L’autre fille : x au carré

P en montrant : on a x ici et x ici, donc 21 - x – x
P : cette longueur là ça va être 21 – 2 x, celle-ci ?

Une fille : 18 x
P : on additionne les nombres et les x ? on additionne les nombres et les x en math ?

Réponse inaudible

P : donc 21 – 2x, et la hauteur elle va être quoi pour cette boite? la hauteur elle va être x ...

8 h 46

P écrit au tableau l’expression du volume de la boite Bx
Bx = (21 – 2 x)(21 – 2 x) x x
Et ça, on cherche à le calculer pour différentes valeurs de x, qu’est ce qu’on peut faire qu’est-ce qu’on peut prendre ? cela ne vous rappelle rien ce genre de chose ? qu’est-ce qu’on peut en faire déjà ? si vous ne voulez pas utiliser l’ordinateur ? 

Une fille : on peut mettre les x ensemble

P : on développe ; B tu le fais, tu sais le faire

B : donne les réponses successives que P écrit au tableau en aidant, une des filles intervient aussi.

Bx = (21 x 21 – 21 x 2 x – 2x x 21 + 2x x 2x) x x

Bx = (441 – 42 x – 42x  + 4x ²) x x

Bx = (441 – 84 x + 4x ²) x x

Bx = 4x 3 – 84 x² + 441x x  = 486

P : donc on a posé le problème, on cherche x tel que : 4x 3 – 84 x² + 441 = 486. Est-ce qu’on peut le faire à la calculatrice ?

Une fille : non 

(Repère 6) : on va le faire avec l’ordinateur avec un tableur, allez vous ouvrez excel.

8 h 48

Excel est ouvert très vite par les trois élèves.

Une fille : mais comment il n’y pas de mesure là

P : il n’y a pas de mesure ! comment on avait fait , vous vous rappelez ?

La même : non

...

P : comment on a fait avec les x ? vous vous rappelez , on a fait des exercices,

B : oui

P :  x qu’est ce qu’on lui donne ? on va lui donner des valeurs ! donc la première colonne, on va donner x 

Silence

P : on lui donne des valeurs, de quelle valeur à quelle valeur ? de quelle valeur à quelle valeur ? qu’est ce qu’on va donner pour x ?

P : x varie de combien à combien ?

B : entre 1 et 10

P : on va donner entre 1 et 10 sur le premier : 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 

Une fille : jusqu’à 10

P : jusqu’à 10

P accompagne l’une des filles pour inscrire les nombres de 1 à 10 - après avoir inscrit 1 et 2 en A1 et A2, sélectionner les deux cellules et recopier vers le bas – mais O remarque que l’aide n’est pas indispensable car les trois élèves savent effectuer cela sous excel.

P ça, il savent faire 

P : sur la 2ème , qu’est-ce qu’on va donner ? on va faire  4x 3 , on va mettre une formule, vous vous rappelez qu’on a   une formule ? on va mettre  = 4 fois A13 on va faire accent circonflexe espace et maintenant tu mets 3.

P explique à B et à F pour la formule. 

P : vous vous en rappellerez lorsque je le demanderai ? – 84 multiplié par A1² plus 441 x, plus 441 fois A1 entrée 361

P aide l’un des élèves qui a commis une erreur.

O aide A car celle-ci a utilisé la touche « élever au carré » du clavier, ce qui est refusé par excel, d’où l’utilisation de l’accent circonflexe. O aide A à recopier  la formule vers le bas.

O remarque que A sait sélectionner une cellule (exemple A1) pour obtenir son adresse dans la formule. 

O remarque aussi que A entend ce qu’on lui dit en parlant pas très fort et en étant situé immédiatement derrière elle.

F et B savent recopier vers le bas.

Les trois élèves connaissent l’utilisation de * pour la multiplication, la façon d’obtenir une puissance n’est pas connue.

8 h 55 Sonnerie 

P : maintenant on tire la formule, on trouve bien : 361, 578,675. 

P : enregistrez le, puis on continuera à un autre moment, là ça marche ! vous l’enregistrez, par contre toi tu te rappelleras que ta formule est fausse – ceci s’adresse à F, lors de la séance suivante, on observe une erreur d’inattention : il manque le carré de x  pour le 2ème terme de la formule.

P : pour la semaine  prochaine vous avez à me faire ça. Le DM - devoir maison – il est à faire pour la semaine prochaine sur feuille, maintenant qu’on a pensé à ça, qu’on a vu tout ça,  vous terminez tous seuls, vous devez être capables de réfléchir tous seuls pour la semaine prochaine. N’oubliez pas que c’est un devoir maison donc maintenant qu’on a vu ça vous allez y réfléchir pour jeudi prochain. Vous avez l’occasion d’aller sur un ordinateur chez vous, vous allez sous excel ? vous allez au CDI vous avez l’occasion d’y aller ?

O n’a pas les réponses à ces deux dernières questions.

FIN
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